深入推进老工业基地营商环境优化的法治对策研究

栗晓宏1张健2

1 上海外国语大学贤达经济人文学院 马克思主义学院, 上海, 202162; 2 辽宁大学 马克思主义学院, 辽宁沈阳, 110036;

摘要: 本文围绕深入推进老工业基地振兴、优化营商环境的法治政策展开研究,立足 X 省经济社会发展实际,从完善重整挽救制度、健全相关法律制度、完善人才政策体系和加快政府自身改革四个方面,系统分析了优化营商环境的法治路径。文章强调应遵循市场规律,科学构建破产重整制度,强化债权人利益保护;破解信息孤岛与部门利益壁垒,降低制度性交易成本;健全多元化人才评价与激励机制,重视中端和技能人才培养;转变政府职能,尊重市场在资源配置中的决定性作用,创新宏观调控方式。研究旨在为老工业基地振兴提供可借鉴的法治政策建议,以制度创新激发市场活力,推动经济高质量发展。

关键词: 营商环境; 法治; 老工业基地

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.052

营商环境是区域经济竞争力的重要体现,也是老工业基地全面振兴的关键支撑。法治作为制度供给的核心,直接决定了市场主体的信心与活力。老工业基地通常面临产业结构调整、企业重整救治、人才体系建设等多重挑战。科学完善的法治政策不仅能够为破产重整提供制度保障,降低交易成本,还能优化政府治理,释放市场潜能。

1 完善重整挽救制度

1.1 要有科学态度,深入探索客观规律,遵循法的 客观发展性的要求

科学实用的破产制度必须符合我国发展实际,既不能盲目照搬照抄西方破产理论中的相关理念与做法,也不能罔顾地区经济发展情况而搞"一刀切",这既是思想上的懒惰行为,也是政府懒政的体现。科学的本质是实事求是,毛泽东在《改造我们的学习》一文中对"实事求是"这个概念作了深刻的阐释,指出:"'实事'就是客观存在着的一切事物,'是'就是客观事物的内部联系,即规律性,'求'就是我们去研究"^[1]。习近平总书记也曾明确指出:"实事求是是马克思主义的精髓,是我们共产党人的重要思想方法"^[2]。只有以科学的精神去寻求事物本质的实在的而不是存在于我们头脑中幻想出来的联系和规律,遵循法的客观发展性的前提,制定出来的制度才能是符合我国发展实际的制度,法才能成之为良法。

1.2 尊重汰弱补强的市场规律

重整是关于企业重建问题的制度,重整是一种商业重组行为,虽然这种重组置于司法程序之中,但这不能也不应当改变重整企业商业运行的规律和本质。尊重优胜劣汰的市场规律,确保市场在资源配置中起决定性作用,化解过剩产能、盘活市场资源,清理"僵尸企业"是关键。清理"僵尸企业"不意味着一概关停。对恢复无望的"僵尸企业",法院通过强制清算等方式,使其退出市场,让出生存空间;但对仍具有生存能力的企业,则通过破产重整、和解,化解债务,让其重新焕发活力,走向市场。

1.3 重整的基础是保护债权人利益

破产重整的价值目标是"可持续经营","可持续经营"的实现需要"利益平衡",破产法的实施无论是司法审判中还是政府履行职责,都需要资金、人员等保障。地方政府应加快建立破产启动保障基金、破产企业职工安置保障基金、重整保障基金等。我国破产法最大的问题是在一个大的破产法项下,把破产清算制度和再生制度这两个不同的制度放在了一起。再生制度包括破产和解与重整制度,其与破产清算制度在法律的基本原则和理念方面都存在较大的差异。建议对破产法的理念原则进行修订,清算与重整不能共用同一原则。重整应该强调债务人企业原有的公司治理结构内在的延续性问题,就像一台手术,若要救一个人,它内在的东西很重要,他一定要有活下去的理念,要保持它内在器官有效的运转。你外部的输血也好,器官植入也好,也要与它现有的器官匹配,否则会产生排异现象。

2 健全相关法律制度

2.1 解决信息孤岛的问题

数据孤岛,业务孤岛,管理体系孤岛是构成信息孤 岛的三大类别。所谓数据孤岛,在政府这个大系统中, 数据在很大程度上是作为部门的重要资源与利益来存 在的,政府各部门之间天然存在缺乏信息共享的诉求和 导向,因此造成彼此之间信息缺乏互联互通;业务孤岛 指的是业务不能完整顺利地执行,任何政府和系统内都 必然存在多个处理不同业务的单元,一套完整的工作流 程势必要在不同性质、不同级别的部门中共同完成, 而 这就有可能造成财务管理障,信息脱节等问题;管理体 系孤岛, 指的是因管理视角的不同, 导致体系间的竞合 关系失序。解决信息孤岛问题, 既需要各级业务主管部 门的主动配合, 也需要相应法律规章制度的保证。西方 发达国家进行数字政务建设的重要举措之一在于将数 据资源纳入国家的法治建设轨道,我国在这方面也进行 了相应的探索,如《国家电子政务网络技术和运行管理 规范》的推行,但相比欧美发达国家,我国在数字政府 方面的建设部门略显缓慢, 且尚未建立起完整体系。我 们既需要借鉴西方发达国家的先进经验,又要有甄别的 根据领域、层级、内容加以吸收和创造。

2.2 正视利益诉求

要解决部门利益的难题,就必须认识到部门利益属于世界范围内的一个"正常"现象,组织的存在和发展除了有其大的方向和利益之外,组织自身的特殊利益与组成组织的成员也有其个人利益,在多数情况下这些利益是相悖的,组织的特殊利益及其成员的个人利益实现了,那么整体的利益实现就很难有保障。可以通过加强思想政治教育、召开研讨会与部门联席会议等多种方式,让各部门深刻领会改革发展大局,增加系统意识和大局意识。除了对成员和组织进行政治教育提高其政治素养外,因为存在整体利益与个别利益和特殊利益同向用力的空间,所以可以通过正视其利益诉求,将各个部门之间的藩篱打破,实现资源共享之上的利益最大化。

2.3 降低制度性交易成本

基于制度和执行过程中产生的交易成本是任何组织和系统都不可避免会产生的问题,我们需要做的则是进行降低此类成本。X省目前促进民营经济发展的规章制度之间存在重复、冲突、政策衔接性不够的问题,使得民营企业未能享受到改革红利,融资难融资贵融资渠道缺乏、税费冗杂等尚未得到有效解决,客观上都要求

政府部门在建立健全相应规章制度的基础上,成立相关 机构领衔各部门的政策导向形成合力,在税收、土地、资金以及政策执行方面政令统一,释放出更多政策红利,促进民营经济更好更快更高质量发展。

3 完善人才政策体系

健全人才评价体系是地方政府引进人才的重要前提,各地对于人才的标准与评价因各地实际发展水平而略有差异,但多数地区仅仅将目光聚集在高科技、高技能领域方面,在一定程度上忽略了中端人才,技能人才等群体的存在。高科技高技能人才对于地方乃至国家的社会经济、文化等领域能够起到重要的推动作用,但我们应该看到,除了少部分高科技高技能人才外,社会上占比例更大的是中端人才与技能人才等群体,其对社会经济的推动,对社会稳定发展所做出的的贡献同样不可磨灭。

3.1 人大应加强人才立法

截至目前,有关人才的基本法律法规在我国还比较罕见,地方政府也多是以政策和部门规章加以定义。现已出台与高层次人才相关的法律中除了《公务员法》、《劳动合同法》等几部法律外,关于人才立法还存在很大一片空白。以地方政府及部门规章为主的人才引进或评价体系对于中端人才,技能人才的认识与评价存在缺失,在我国现阶段人口老龄化形势进一步加剧的情况下,这既是对人力资源的浪费,不利于地方经济社会长期平稳发展,缺乏宏观上的人才立法对于党和政府部门选贤举能、社会发展战略的平衡性都存在很大影响。

3.2 引导社会观念,促进人才评价指标多元化

政府要引导社会改变传统上唯分数、唯学校、论文、收入等单一的人才评价体系,职业人才,技能人才同样是社会发展与经济建设的中坚力量,但在社会上还存在对于这些人才的污名化现象,认为职业人才,技能人才天生"低人一等",认为职业教育与技能教育远远不如大学教育。今天,我们要从制造业大国向制造强国转变、要从"中国制造"突破为"中国创造",不光需要各种理论创新人才,也需要能工巧匠,需要技术人才技能人才的共同奉献。我们要实现工业强国制造强国,实现中国制造 2025,就需要更多出彩的职业技能人才,大国工匠!影响人才评价体系一个很重要的因素是经济收入,在某种程度上培养技术人才和职业人才的职业院校之所以不受人们重视,一个重要的原因就是其毕业学生的薪资普遍较低。在我国,地区之间,行业之间的收入差

距过大对于社会发展以及个体的从业选择造成了一定程度上的不良影响。如娱乐圈、网红圈的"一夜暴富"神话使学生的梦想不再是科学家革命者,金融行业的高薪资使得高考志愿填报时的"扎堆"等等。在今天我们强调要实现中国式现代化的共同富裕的同时,要进一步加大劳动在第一次分配中的比例,对于不合理的灰色收入应予以严厉打击,做好三次分配。

3.3 树立技能人才,中端人才优秀典型

优秀典型的树立能够吸引民众对于这一群体的关注与讨论,有社会讨论就能深化对于我国目前人才评价体系的认识,这在某种程度上比政府部门单方面的宣传引导更为有效。我们提倡匠人精神,只要肯下苦功夫,踏踏实实,平凡的人也能成为社会砥柱。在新媒体时代,我们可以通过微博、抖音、快手、知乎及公众号等新兴自媒体关注到各行各业的翘楚,经济社会的发展对于人才的包容性也越来越强,这是与人民群众物质生活水平进一步提升、对于精神生活的要求进一步提高相适应的。与此同时我们也要积极变革自身的观念,人才的评价评定在不违背公序良俗、不损害他者利益的前提下大可不拘一格。偶像的引领能够吸引更多的人投身于职业教育,技能教育等领域,丰富人才评价体系,促进社会对于不同层次,不同领域人才的理解与包容,让每个人都能在自己喜欢且擅长的领域自由而全面的发展。

4 加快政府自身改革

4.1 充分认识市场在资源配置中的决定性地位

市场在资源配置中的决定性地位不是由政府来规定的,相反,这是我们正确发挥政府效能的前提。虽然市场在资源配置中的决定性地位的认识已经深入人心,但在实际的政策执行中,地方政府还是存在一定程度上的"知行不合一"的情况。原因无他,即地方发展的利益与相关部门未能做到实事求是。经济规律看不见摸不着,但政府硬性规制、强行违背市场规律的好处见得着,于是违反市场规律的行为屡见不鲜。长此以往,政府违背市场规律,过度插手经济活动必定会为此所伤。我们认识规律掌握规律的目的是让其为自身所用,认识世界是为了更好的而不是盲目的改变世界。从这个角度来说,忽视市场规律的行为就是未曾充分意识到市场在资源配置中的决定性地位。

4.2 尊重市场规律,建设有为政府

政府只有在尊重客观规律性的前提下才能更好的发挥自身能动性,同理,自身能动性的发挥要遵循经济发展的规律,地方政府既不能反应迟钝、瞻前顾后,被旧的思维和利益格局掣肘而落后于经济发展的脚步,也不能盲目规划,操之过急,忽视经济建设的规律而造成地区经济社会发展失衡。如今,我国的经济发展模式逐渐由资源密集型、劳动密集型向技术密集、资本密集型转型,但这种转型不是一蹴而就的,各个地区各个行业要根据自身情况,实事求是的进行发展规划。例如,在我国东部沿海地区,科技发展,人才密集,那么相应地经济转型的步伐就要加快,积极适应我国发展的新格局、新阶段。而对于广大的中西部欠发达地区来说,经济发展和就业情况客观上要求这种转型较之东部地区而言要放缓一些,在实现人民安居乐业的前提下逐步谋划。

4.3 解放思想,实事求是,创新宏观调控方式

政府在进行宏观调控时既要尊重客观情况,在关系到国计民生,国家战略安全等行业应有底线,不能因为懒政怠政而搞一刀切,也要大胆进行思想解放,创新治理理念与宏观调控方式。如针对 X 省国有企业众多的实际情况,政府部门应由管企业管人的旧思维转变为管"资本"。搞活国有资产是搞好国有企业的关键,只要能够搞活国有资产,在不会损害党和国家利益的基础上做到国有资产的保值增值,那么就应大胆的尝试创新管理体制、调控方式等。只要能够保证国有资本的控制权,就可以大胆的放权给社会,让利于民。

参考文献

[1]毛泽东,毛泽东选集(第3卷)[M],北京:人民出版 社,1991:801.

[2] 习近平, 在纪念朱德同志诞辰 130 周年座谈会上的讲话[M], 北京: 人民出版社, 2016: 9.

作者简介: 栗晓宏 (1964-), 女, 吉林长春人, 上海 外国语大学贤达经济人文学院教授;

张健(1996-),男,贵州毕节人,辽宁大学马克思主义学院23级博士研究生。

基金项目:本文获"上海高校马院攻坚提质计划项目支持";上海市民创项目支持;上海外国语大学贤达经济人文学院党的创新理论研究中心(所)2025-2026招标课题"党的创新理论指导下的城市营商环境提升研究"项目阶段性成果。